

ИНТЕРАКТИВНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЛИТЕРАТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА КАК СПОСОБ ПРИВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В БИБЛИОТЕКУ

*Э.В. Рожко,
зав. отделом по работе с молодежью и юношеством ЦРБ*

Сегодня молодежь находится в центре внимания во многих аспектах: образование, культура, политика, спорт, наука.

Молодежь - самая мобильная, подвижная, энергичная часть нашего общества. Именно она уже через несколько лет превратится в основную часть нашего общества - займет места от сферы производства до сферы управления, окончательно сформировавшись в своем взгляде на мир.

В связи с этим основная задача учреждений культуры, как социального института, заключается в развитии социальной активности и творческого потенциала личности, организации разнообразных форм досуга и отдыха. Свободное время молодежи – единственное пространство, где существует особенный мир, где действуют свои правила поведения, где они сами решают, на что потратить им свои силы и время.

Каждая библиотека идет своим путем к привлечению молодежи в учреждение. Крупные библиотеки наиболее активно реализуют разного рода проекты, которые в первую очередь находят отклик у молодежи. Очевидно, что молодежь придет в библиотеку лишь в том случае, если ей будет там интересно и полезно, поэтому в современных условиях библиотекам необходимо занять свою нишу на рынке услуг в сфере культуры и отдыха.

По причине того, что библиотека становится «третьим местом» в местном городском сообществе, это влечет за собой и перемены в работе библиотекарей. Сегодня библиотека - это, прежде всего, информационный центр, который готов предложить гораздо больше, чем просто книги, здесь можно получить интересующие сведения практически по любому вопросу, а библиотекари, работающие с молодежью, разрабатывают программы мероприятий с целью привлечь молодежь в библиотеку.

Тарская центральная районная библиотека на протяжении многих лет проводит мероприятия, направленные на продвижения чтения, консолидирует усилия библиотекарей, учителей и преподавателей учебных заведений, представителей творческой интеллигенции, средств массовой информации, молодежных организаций для создания благоприятного имиджа чтения, для привлечения новых пользователей.

Наша библиотека активно занимается интерактивной организацией литературного пространства. Сотрудниками библиотеки успешно реализованы:

- интерактивные экскурсии по библиотеке;
- книжный фото флешмоб «Я люблю читать»
- флешмоб «Найди свою книгу»

- конкурс селфи «Я и мой город»

Условия для участия были просты:

1. Быть участником группы «Молодежный квартал» в социальной сети ВКонтакте.
2. Выложить #селфи на фоне достопримечательностей, памятников, памятных мест нашего города. Обязательно - подпись с названием объекта историко-культурного наследия г. Тары в конкурсный альбом.
3. В описании поставить хэштеги: #ЯиМойГород #Тара #Библиотека #МолодежныйКвартал

С 2014 года реализуем выставочный проект «Точка зрения», способствующий

- демонстрации творческих работ тарчан, реализация их идей, популяризация искусства среди молодёжи,
- повышению интереса молодёжи к библиотеке, к ее современному развитию,
- выявлению и раскрытию талантов творческой личности среди молодежи, привлечение их к активной творческой деятельности.

Особенность подобных выставок заключается в том, что читателям предоставляется возможность выбрать тему выставки или экспонаты, которые будут на ней представлены.

Сегодня молодежь превращает в фотосессию все, включая посещение школы, кафе, прогулки. Отслеживая данную тенденцию, специалистами были организованы тематические фотозоны:

- «Рождественские чудеса»
- #Весна
- Рок-н-ролл жив!

К каждой фотозоне оформляется тематическая выставка книг.

Одним из активных и популярных способов привлечения молодежи в библиотеку является организация и проведение квестов. Квесты способствуют развитию личностных качеств пользователей, таких как внимание, память, скорость и логика мышления, также способствуют развитию у детей и подростков навыков командной работы. Специалистами библиотеки опробованы такие виды квестов:

- покинуть комнату;
- живые квесты;
- литературный квест;
- квест – экскурсия.

City-квест «Двойник», посвященный 195-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского. Основой сюжета стало фантастическое событие: литературные герои из произведений Фёдора Михайловича мистическим образом оказались в нашем городе. Жители в панике: невозможно жить и работать по соседству с литературными персонажами, которые хотят вернуться на страницы книг. Участники city-квеста стали единственной надеждой на спасение города. Чтобы

всё вернулось на свои места, до 22-00 часов необходимо было собрать обложки книг, герои которых захватили город.

В ходе квеста участников ждали разнообразные испытания и удивительные встречи. Но всё закончилось хорошо. Все команды вернулись к назначенному времени. И пока счётная комиссия подводила итоги, на вечеринке разворачивались таинственные события. В библиотеку пожаловали гости со страниц произведений Фёдора Михайловича. В исполнении артистов Северного драматического театра им. М.А. Ульянова прозвучали монологи литературных персонажей.

Таинственное путешествие-квест «Два мира, или Туда и Обратно», посвященное 125-летию со дня рождения английского писателя Джона Роналда Руэла Толкина, создателя литературного жанра фэнтези и автора трилогии «Властелин колец». В этот вечер читателям представилась уникальная возможность попасть в мир Средиземья, который библиотекари осмелились населить героями наиболее известных книг в жанре фэнтези, отцом которого является Джон Толкин.

В холле библиотеки читателей поприветствовал Бильбо Бэггинс и предложил всем отправиться в дальний поход, предварительно познакомив с картой земель Средиземья. Для читателей работали четырнадцать локаций, на девяти из которых можно было заработать баллы. Максимальное количество баллов давало возможность пройти в отборочный тур и побороться за трон победителя – знатока жанра фэнтези. Победительницей таинственного путешествия «Два мира, или Туда и Обратно».

Центральным событием Майской ночи-2018 стал городской квест-детектив «Портал #1883»:

на поиски пропавшего библиотекаря отправились четыре команды тарчан. Пройдя все испытания, библиотекарь был найден двумя командами, которые получили в подарок книги.

Специалисты библиотеки не собираются останавливаться на достигнутом, продолжая искать новые форматы и способы привлечения молодежи в библиотеку.